Universidade Federal do Parana

Curso de Engenharia Elétrica

TE244 - Sistemas Operacionais Embarcados
Trabalho 1 - Geréncia de Tarefas

Prof. Pedroso

28 de novembro de 2012

1 Objetivos

1. Compreender o funcionamento dos escalonadores de tarefas do Windows e Unix.

2. Implementar solugao para o problema de concorréncia proposto utilizando semaforos.

2 Descricao do Trabalho

Deve ser apresentado um documento, em formato de short paper, contendo:

2.1 Escalonamento de tarefas
e Descricao do mecanismo de escalonamento de tarefas utilizado pelo Linux.
e Descricao do mecanismo de escalonamento de tarefas utilizado pelo Windows.

¢ Resultados de testes comparativos: utilize o programa consumidor de CPU disponivel na pagina
da disciplina, versao multithread. Execute o programa criando 1, 2, 4, 8 e 16 threads si-
multaneas. Discuta a ocupacdo da CPU e a interagdo do usuario com o sistema (o usuario
ainda consegue interagir com o sistema). Execute 0 mesmo teste novamente, mas agora au-
mentando a prioridade base do programa.

Apresente uma discussao a respeito do significado dos resultados obtidos, apontando beneficios
e problemas das abordagens dos dois sistemas.
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2.2 Concorréncia e sincronizacao de processos

Propor a solugao para o problema do Papai Noel, Elfos e Renas, descrito a seguir.
Papai Noel dorme em sua casa no Polo Norte, e s6 pode ser despertado nas seguintes condigoes:

1. quando a ultima das as nove renas voltar de suas férias. As renas passam as férias no nordeste
do Brasil e s6 voltam um pouco antes do Natal; ou

2. por varios elfos que estao tendo dificuldades para fazerem os brinquedos.

O problema de um elfo nunca é sério o suficiente para acordar Papai Noel (caso contrario,
ele nunca poderia dormir), portanto, os elfos s6 podem visitar Papai Noel em grupos de trés.
Quando trés elfos estdo conversando com Papai Noel, quaisquer outros elfos desejando visitar
Papai Noel devem aguardar.

Se Papai Noel acorda e encontra trés elfos na porta da sua casa, juntamente com a ultima
rena retornando das férias, ele sempre decide que os elfos podem esperar até depois do Natal,
porque é mais importante aprontar seu trend para sair o mais rapidamente possivel.

Supde-se que as renas nao querem deixar os tropicos e, portanto, elas ficam no Brasil até o
ultimo momento possivel. Como o Pai Natal estd pagando a conta das férias, elas sempre
voltam (se nao voltarem, ndo terdo mais férias). Isso também explica a rapidez na entrega dos
presentes.

A penalidade para a Ultima rena a chegar € que ela deve ficar aguardando o Papai Noel, en-
quanto as outras aguardam em um estabulo quente até o momento que serdo atreladas ao
trend.

Deve ser proposto um método de sincronizagao entre processos utilizando semaforos, e apre-
sentar em pseudo-cddigo com comentarios e explicagdes. Considere trés tipos de processos:
PapaiNoel, Rena, Elfo. Utilize variaveis compartilhadas entre os processos para armazenar o
ndmero de elfos com problemas e o nimero de renas que retornaram das férias. Suponha que
pode haver um processo PapaiNoel, nove processos Rena e um ndmero ilimitado de processos
Elfo.

3 Critérios de avaliacao

O trabalho deve ser implementado em equipes de até 3 pessoas. Nao serdo admitidos trabalhos
desenvolvidos por equipes maiores.

Sera realizada uma apresentacao de 20 minutos onde todos os componentes da equipe devem
demonstrar conhecimento sobre a sistema em estudo. Caso um dos componentes nao demonstre co-
nhecimento sobre o trabalho implementado, sua nota sera reduzida em proporgao a sua participagao
no trabalho.

Em caso de copias, as equipes envolvidas terdo grau zero.
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